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Poslanie!
!
Nezisková organizácia PRO MENTE, n. o.  uskutočňuje svoje aktivity podľa zákona 

č. 213/1997 Z. z. o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby 
v zmysle ďalších doplnkov a zmien. !

Poslaním organizácie je prispievať k vytváraniu a rozvoju podmienok pre dôstojný a 
rovnocenný život ľudí s duševným postihnutím v  spoločnosti a prispievať k posilneniu 
duševného zdravia v  spoločnosti. Jej cieľom je prostredníctvom vytvárania vhodných 
foriem zamestnania pre ľudí s  ťažkým zdravotným postihnutím, pomôcť sociálne 
vylúčeným ľuďom, najmä s duševným postihnutím integrovať sa späť do spoločnosti.!

!
O firme!

!
Sídlo: Pri mlyne 1430, 071 01 Michalovce!
Riaditeľ: Ladislav Leško!
Správna rada: !
• Ing. Jana Hurová, PhD. - predseda!
• MUDr. Pětr Nawka !
• Ing. Martin Hura!
Dozorná rada: Ing. Martina Farkašovská - revízor"
Kontakt:"
mobil: 0908 980 555!
e-mail: promentemi@gmail.com!

!!!!!!!!!!!!
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Ciele organizácie!
!

Dlhodobým cieľom organizácie je prispieť k vytváraniu a  rozvoju podmienok pre 
dôstojný a  rovnocenný život ľudí s duševným postihnutím v  spoločnosti a prispieť tak 
k posilneniu duševného zdravia celej spoločnosti.  

Krátkodobými cieľmi je podporovať pracovné zručnosti u ľudí s  ťažkým 
zdravotným postihnutím, poskytovať priestor pre nácvik pracovných a  sociálnych 
zručností, poskytovať im sociálnu pomoc a  humanitárnu starostlivosť, čím prispieť 
k  znižovaniu nezamestnanosti v  tejto skupine zdravotne postihnutých občanov 
a zlepšeniu kvality života ľudí s problémami duševného zdravia. 
!!

Aktivity organizácie v roku 2013!
!
V priestoroch organizácie boli počas celého roka poskytované sociálne služby pre 

ľudí s duševným postihnutím, a to v rámci zariadenia podporovaného bývania spolu pre 
19 ľudí na dvoch poschodiach. V exteriéri boli usporadúvané počas roka viaceré spoločné 
posedenia, zamerané  predovšetkým na rozvoj voľnočasových a  športových aktivít pre 
vyššie uvedenú cieľovú skupinu – opekačky, grilovačky, varenie gulášu pre ľudovej 
hudbe, športové súťaže. !

Aktivity poča roka 2013:!
• Dňa 31.01.2013 sa uskutočnil každoročný Maškarný ples v  Zlatom Bažante 

v Michalovciach pre ľudí, ktorým duševné zdravie jednotlivcov a spoločnosti nie 
je ľahostajný. Každý si vybral masku a  hor sa nielen na tanečný parket, ale aj 
obzerať bohatú tombolu, či sa zabávať na programe, ktorý bol tento rok opäť 
zábavný i tanečný a v konečnom dôsledku náš.!

• Dňa 11.03.2013 sme sa zúčastnili výstavy fotografií Jána Lomagu pod názvom 
Cigáni v  MsKS Michalovce. Výstava bola zaujímavá tým, že fotograf zachytil 
portréty cigánov miestnej komunity v  čierno–bielej farbe a usadil tieto fotografie 
na čierny papier, ktorý robil zároveň fotografiám rám. Výstava bola veľmi 
zaujímavá a  zachytávala týchto ľudí v  pohode a  šťastí a  úplne inak ako ich 
poznáme my – väčšina. Škoda len, že pod fotografiami nebol krátky opis, ktorý by 
mohol ešte viac vyjadriť daný zachytený obrázok. Alebo to bol len zámer autora?!

• Dňa 12.03.2013 sme zorganizovali pre záujemcov celodenný výlet do Košíc. 
Cieľom cesty bolo spoznávanie kultúrnych pamiatok v  Košiciach. Účastníci 
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navštívili Miklušovú väznicu, kde sa oboznámili s  históriou mesta Košíc.  
Sprievodkyňa pútavo vyrozprávala históriu budovy a  praktiky trestov 
v minulosti, ktoré sa vykonávali v meste Košice. Na záver sme si mali možnosť 
pozrieť krátky dokumentárny film o  maľovanej bráne mesta úzko spätej 
s Miklušovou väznicou. Ďalšou kultúrnou pamiatkou  bola história a obhliadka 
domu sv. Alžbety v Košiciach. !

• 14.03.2013 sme spoločne navštívili Zemplínske múzeum v Michalovciach, 
v  ktorom sa konali súčasne dve výstavy. Prvá výstava, Krása veľkonočnej 
škrupinky, nám predstavila rôzne techniky ozdobovania kraslíc z  Východného 
Slovenska. Mohli sme vidieť zdobenie vajíčok voskom, maľovaním akrylovými 
farbami, zdobenie papierom, či iným prírodným materiálom alebo aj semienkami, 
koreninami z domácnosti. Výstava bola veľmi inšpirujúca a na konci tejto výstavy 
sme si mali možnosť kúpiť nejaké kraslice, ktoré boli určené na predaj od výrobcov 
týchto skvostov. Druhá výstava s názvom Jedno miesto, veľa svetov poukazovala 
na rôznorodosť názorov zo Slovenska. Bola to výstava fotografií s určitou otázkou 
a pod každou fotografiou bola odpoveď z danej lokality. Výstava bola zaujímavá 
najmä vyjadrením názorov na danú vec.!

• 25.03.2013 sme sa zúčastnili besedy, ktorú organizovalo združenie ODOS s 
názvom O  duševných poruchách bez mýtov a  neprávd. Beseda viedla  MUDr. 
Dagmar Breznoščáková – lekárka psychiatrie a prednášajúca na Univerzite Pavla 
Jozefa Šafárika v  Košiciach na Lekárskej Fakulte. Porozprávala nám o mýtoch, 
ktoré sa spájajú s  psychiatrickými diagnózami a  vysvetlila nám, prečo to nie je 
pravda a aj to,  prečo si to ostatní myslia. Beseda bola veľmi zaujímavá a poučná.!

• 19.04.2013 sme pripravili výlet na Viniansky hrad. Počasie nám vyšlo, slnko krásne 
svietilo a na oblohe nebolo ani mráčika. Hore sme to zvládli perfektne a na čas sme 
oddychovali v  hradbách rekonštruovaného hradu. Popozerali sme sa z  každej 
strany čo nové a keď bol čas ísť domov, zbalili sme si veci a šli. Vo Vinnom nás už 
čakal náš klient Janko, ktorý tam býva a na chvíľu, kým nám nepôjde autobus späť 
do Michaloviec, nás prichýlil u  nich doma na dvore. Výlet sa všetkým páčil, aj 
napriek tomu, že cesta bola pre niektorých náročná, ale všetci to zvládli perfektne.!

• Dňa 22.05.2013 a 20.06.2013 nás v navštívil MUDr. Nawka a odprezentoval nám 
prednášku s názvom „MENTALIZÁCIA – SÚCIT“. V prednáške nám vysvetlil ako 
môžeme ovplyvniť náš život, aby sme mali nemej utrpenia a viac radosti. Kľúčom 
k tomuto cieľu je súcit. Prednáška bola veľmi zaujímavá a aj veľmi poučná a dalo 
sa to posúdiť aj podľa otázok, ktoré boli položené na konci v diskusii. Na záver už 
snáď iba dodať výrok, ktorý bol odprezentovaný: „Podelená bolesť je polovičná 
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bolesť, ale podelená radosť je dvojnásobná radosť.“ Druhá prednáška bola o bdení, 
konkrétne téma: Bdelosť a  oslobodenie sa od utrpenia, súcit. Zaoberali sme sa 
otázkou, čo znamená bdelosť. Ide o  sústredenie sa v  pokoji. Tým sa otvárame 
nášmu chápavému súcitnému srdcu, ktoré je plné lásky.  Táto prednáška 
smerovala k  tomu, že klienti budú pravidelne absolvovať cvičenie o  bdení. 
Samotné cvičenie nie je ťažké, počas neho nemusíme nič robiť, iba vedome vnímať, 
čo sa deje. !

• Ako každoročne aj tento  rok dňa 27. 06. 2013 sme pripravili pre ľudí s duševným 
postihnutím návštevu kúpaliskového strediska Sárospaták. Zúčastnilo sa ho vyše 
30 osôb.  Aj keď počasie nebolo veľmi priaznivé, na  nálade a chuti sa zrekreovať  
nikomu neubudlo. Cieľom bolo, aby sa všetci účastníci zájazdu dobre okúpali, 
opálili a zrelaxovali v termálnej vode. Veríme, že všetci si odniesli okrem menších 
darčekov aj krásne spomienky. Návšteva bola realizovaná aj vďaka finančnej 
podpore Mesta Michalovce.!

• Dňa 26.07.2013 bola opekača  v  sídle organizácie.  Bolo to úžasne stretnutie. 
Pochutili sme si na skvelej klobáske, ktorou nik nepohrdol. Pri takejto príjemnej 
táborákovej atmosfére sme si znova oprášili a  zaspievali spoločnú hymnu. 
V takejto veselosti sa niesol celučký deň. !

• V dňoch 10. – 31.10.2013 prebiehala prezentačno-predajná výstava s názvom ,,Moja 
duša" – realizovaná každoročne pri príležitosti Svetového dňa duševného zdravia 
(10. október). Na výstave boli prezentované výtvarné práce a remeselné výrobky 
ľudí s problémami duševného zdravia. Túto výstavu sprevádzala aj celoslovenská 
kampaň 10. ročníka zbierky Dni nezábudiek, organizovanou Ligou za duševné 
zdravie. Na kampani sa podieľali svojou dobrovoľníckou činnosťou študenti zo 
stredných škôl z Michaloviec.!

• Dňa 10.12.2013 sme sa všetci stretli pri príležitosti predvianočného posedenia, 
interne nazývaného Kapustnica. Celé stretnutie sa nieslo v duchu predvianočnej 
atmosféry. Počas dňa pre nich bolo prichystané občerstvenie v podobe chutných 
koláčikov, kávy a minerálky. Svojou návštevou nás poctil aj Otec Matúš – grécko–
katolícky kňaz, ktorý sa s  prítomnými porozprával o  advente, vianočných 
zvykoch, k  čomu pridal aj zopár príbehov. Spolu si zaspievali koledy, odzneli aj 
vianočne vinše a priania. Klincom celého dňa bola výborná kapustnica. O tom, že 
prítomným kapustnica chutila svedčili aj ich spokojné tváre a gombovce za ušami 
z toľkej dobroty.!
!!!
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Účtovná závierka za rok 2013 
Súvaha k 31.12.2013 
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Výkaz ziskov a strát k 31.12.2013 
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